



新时代新征程新伟业

河南省信阳市成立退役军人“新时代先锋宣讲队”——
红色宣讲声声入耳

■本报特约记者 孙明江

夏秋之交的豫南信阳，宁静而美丽。一大早，信阳市“先锋老兵宣讲团”成员、战斗英雄陈铭宝再次检查了一遍宣讲稿和课件，出门前往“戎耀大别山强国建新功”主题红色故事宣讲会场。他是这次宣讲会的主讲人之一。

信阳是一片红色热土，是鄂豫皖苏区首府所在地、红二十五军长征的出发地和刘邓大军千里跃进大别山的落脚点。信阳也是一个兵员大市，多年来，退役军人在乡村振兴、基层治理等工作中发挥重要作用。

该市退役军人事务局局长张长斌告诉记者，近年来，全市退役军人在传播红色文化、开展国防教育方面发挥了积极作用，但大都“各自为战”，缺乏统筹。为此，该市进一步优化组织机制、整合多方力量，形成整体效益。

今年7月，经县区推荐，军地有关

部门审核，市退役军人“新时代先锋宣讲队”组建成立，宣讲队下设4个宣讲团：以战斗英雄、精武标兵为主体的“先锋老兵宣讲团”，以在乡村振兴、自主创业中表现突出的退役军人为主体的“先锋新时代故事团”，以全市烈士纪念馆、革命纪念馆讲解员为主体的“先锋英烈讲解团”和以有艺术特长的退役军人为主体的“先锋老兵艺术团”。

张长斌介绍，宣讲队由市退役军人事务局主管，他们健全完善宣讲员培养、活动实施、经费保障等工作制度，规范运行机制。“我们根据各宣讲团特点，制定课程目录，形成课程清单，在官网公布，机关单位可根据实际需要预约选课。”张长斌说，宣讲队主要采取小分队、小场次灵活宣讲方式，运用故事分享、主题演讲、视频

展示等多种形式，进社区、进机关、进校园、进革命遗址和红色教育基地宣讲。同时，他们对宣讲效果进行评估，不断优化教案，不定期开展优秀课程、优秀宣讲人评选，提升宣讲热情和宣讲质效。

4支队伍各具特色、各有侧重。“在冰天雪地里，敌人残忍地用4根铁耙齿将他的四肢钉在青砖墙壁上，但他没有屈服……”时值暑期，来新县进行红色研学的大学生络绎不绝。“先锋英烈讲解团”成员、鄂豫皖苏区首府烈士陵园讲解员张亚君，站在烈士程儒香遗像前，为学生们深情讲述英雄事迹，不少学生听后眼中噙满泪花。“作为一名红色讲解员，就是要把一个鲜活的革命故事讲述给更多的人。”张亚君说。

“八月桂花遍地开，鲜红的旗帜竖起来……”夜幕降临，嘹亮悠远的

歌声从该市百花会展中心门前广场传来。“先锋老兵艺术团”演出小分队的队员们，身着红军军服，进广场、进社区，唱红歌、演红剧。该团目前有正式团员120余人，主要由60岁以上退役军人及军嫂组成。艺术团负责人、68岁老兵梅金星告诉记者，以群众喜闻乐见的形式传播红色文化，大家都很投入。“我们不仅仅是文艺节目的创作者、表演者，也是革命历史的学习者、革命精神的传播者。我们会坚持走好这条道路，力争走得更远、更久。”梅金星说。

1个多月来，4支宣讲团已累计开展宣讲40余场次，受众3万余人次。“接下来，4支队伍将采用线上直播、录制微党课等方式，发挥好‘扩音器’作用，进一步提升宣讲的影响力和感染力。”张长斌介绍。



近日，江苏省军区无锡第二离职干部休养所组织开展“军娃夏令营”活动。图为学生为老干部系红领巾。

孙海峰摄

本报讯 张风波报道：“这里的优待看得见、摸得着……”近日，家住河北省石家庄市的退役军人李林带着退役军人优待证和社保卡，到联勤保障部队第980医院就诊，不仅走绿色通道减免了普通挂号费，还领取到当日就诊免费停车票。

此前，该院与河北省退役军人事务厅签署协议，成为该省首家为退役军人提供优待服务的定点三级综合医院，今年8月1日正式挂牌。户籍在河北省、持有优待证的退役军人及其他优抚对象（烈士遗属、因公牺牲军人家属、病故军人遗属），来院就诊均可享受相应优待服务。

走进该院门诊大厅，导医台上放有“退役军人导诊”标识牌，大厅一侧的宣传栏中张贴着优待政策具体条款：退役军人就医，可免普通号挂号费、免当日就诊停车费，免费建立医疗档案，可减免体检费，并对团体体检提供体检保障；参照现役军人就诊优待政策，退役军人可享受挂号优先、检查优先、治疗优先、取药优先、缴费优先、住院优先“六优先”的医疗优待服务；1-6级残疾退役军人、服役期间荣立平时二等功（含）或战时三等功（含）以上人员，享受团级以上待遇、年龄大于70周岁（含）的军休干部和退休军士，优先安排单间病房，住院期间由医院专家组联合会诊。此外，对病情较重或有特殊需要的退役军人病人，医院还提供专人导诊、陪检、陪治等服务。

导医台前，几名退役军人在专人帮助下填写有关信息后，到退役军人挂号专用窗口挂号就诊。来自邢台市的退役军人罗学敏看完病后高兴地说：“没想到退役这么多年，还能在省

河北省退役军人事务厅与部队医院签署协议
退役军人定点医院挂牌

会城市的部队医院享受和现役军人一样的医疗优待服务，咱退役军人的获得感、荣誉感更足了！”

重庆市沙坪坝区成立“老兵医疗红岩志愿服务队”——

暖心服务孜孜不辍

■陈其锋 本报记者 赵晓菡

立秋，山城重庆炎热不减。

“景老，您身体状况不错，记得按时吃药，平时注意饮食清淡，适当活动。”重庆市沙坪坝区退役军人、“老兵医疗红岩志愿服务队”志愿者袁发焕顶着烈日，来到该区回龙坝镇四龙村抗美援朝老兵景纯家，测量完血压和心率后，耐心嘱咐注意事项。

“景老今年已94岁高龄，离休后主动放弃政府照顾，回到家乡务农。”袁发焕告诉记者，加入“老兵医疗红岩志愿服务队”后，第一次义诊的对象便是景纯，从那以后，每隔一段时间，自己就会上门看望。“景老的事迹深深打动了，我能用所学所长为老前辈送健康，是一件非常有意义的事，我一定要坚持下去。”袁发焕说。

“沙坪坝区是红岩精神的重要发源地。发动有医疗工作经验、乐于奉献的

退役军人成立志愿服务队，并以‘红岩’命名，就是为了激励他们退役不褪色，践行红岩精神、涵养红梅品格，继续保持本色为群众服务。”沙坪坝区退役军人事务局有关领导介绍，“老兵医疗红岩志愿服务队”于去年挂牌组建，目前已有800余名退役军人注册，定期开展健康咨询、义诊等志愿服务。

前两天，该志愿服务队志愿者戴光明接到高中毕业生赵阳打来的电话，感谢她一年来的心理辅导。赵阳读高三期间心理压力过大，一度产生厌学情绪，成绩下滑，父母忧心不已。住在同一社区的戴光明了解情况后，主动上门与赵阳谈心，了解他的思想动态，制定疏导减压方案。经过一段时间的心理辅导，赵阳渐渐走出阴霾，解开了思想“疙瘩”，成绩也稳步提升，考上心仪大学。

戴光明是第一批加入“老兵医疗红岩志愿服务队”的退役军人，也是深受孩子们喜爱的戴奶奶。退休前，戴光明曾任陆军军医大学第二附属医院神经内科主任医师、教授。加入志愿服务队后，她经常为社区群众普及心理健康知识，指导父母如何与青春子女沟通，为他们架起“连心桥”。戴光明还积极参与志愿服务队组织的针对失足、失管、失学、失业、失亲青少年的关爱帮扶工作，定期到定点村（社区）、学校，开展生命教育、心理知识科普讲座。

该志愿服务队成立以来，已开展各类讲座50余次，组织大型义诊11次，提供上门诊疗服务230余次，数千名群众受益。为避免出现“义诊一阵风、诊后无人问”的现象，该志愿服务队还为前来问诊的群众建立个人健康

档案，组建微信医疗咨询群，志愿者定期在微信群里答疑解惑。家住渝北区龙山街道的张小红患有严重的颈椎间盘突出，经常头晕耳鸣。她慕名来到“老兵医疗红岩志愿服务队”义诊现场咨询，在志愿者张宽平的跟踪治疗下，病情逐渐好转。

“热射病是最严重的中暑类型，由暴露于高温环境或强体力劳动引发的体温调节失衡所致……”近段时间，重庆持续高温，志愿服务队来到该区杨公桥白鹤岭社区，为群众讲解防暑急救知识、发放防暑降温药品。社区群众纷纷点赞：“老兵医生”上门送健康，真是贴心周到！”

“下一步，我们将扩大义诊范围，拓展服务内容，并开通线上问诊通道，以便服务更多群众。”该志愿服务队负责人介绍。



近日，广东省深圳市龙华区人武部组织民兵应急连开展任务行动训练。

李昊丹摄

甘肃省白银军分区提升民兵训练质效
机关干部蹲点帮带

本报讯 李承、特约通讯员杨涛报道：“党家岷乡吕堡村发生山火，火势蔓延，威胁群众生命财产安全，命你部迅速组织救援！”随着指挥员一声令下，甘肃省会宁县“大会师民兵连”民兵搜救班驾驶直升机监测现场火情，民兵救援排携带灭火器奔赴火场处置……

立秋过后，风干物燥。针对进入秋季易发火灾的实际，会宁县人武部组织民兵开展灭火救援训练。不同以往，白银军分区机关干部蹲点帮带，全程参与。

“训练场地没有设置烟雾，与实际任务现场相去甚远”“民兵应急分队在灭火训练开展前，没有按规定采取基本防护措施”……训练一结束，蹲点干部立即与人武部所属人员、民兵骨干围坐在一起，进行复盘总结，查找问题短板，制定整改方案。

军分区机关某处处长张甲贵介绍，今年以来，民兵在基础课目训练、任务行动训练中暴露出走形式、想当然等问题。针对这一情况，军分区机关干部纷纷受领调研课题，利用按纲抓建考评等时机，下沉到基层一线，打通规范标准、挂钩帮带、检查督导、跟踪问效全链路，对民兵训练过程中出

现的组织不力、实战不实等问题把脉问诊、对症下药，指导人武部修订训练计划，完善行动预案。

“战场瞬息万变，需临机决断、视情处置，墨守成规打不了胜仗。”靖远县人武部部长赵万钧与军分区蹲点干部交流时谈到，固定不变的设卡点位和敌情背景，让部分民兵养成一成不变的射击习惯和思维定式。一次，他在训练时临机调整敌情设置，让参训民兵措手不及，他们仓促调整射击点位，虽完成了任务，但影响了行动效率。

对此，蹲点干部与该人武部领导一起梳理出民兵应急分队装备与担负使命任务不匹配、人员专业技能不过硬、应对复杂情况能力不强等5大类27个具体问题清单，建立问题台账，制定整改措施。

全面督导促落实，精准发力见成效。“请注意，发现‘敌’机两架，正向我方袭来……”日前，在军分区组织的一场训练中，面对导调组临时设置的突发特情，指挥员沉着冷静，果断启动各类预案。民兵分队行动迅速，协同高效，圆满完成一系列特情处置。

■本版责任编辑 王京育